



厦门市第五医院院长 黄继义 奏响医院管理和谐乐章

▲ 杨春雷 丁军民 黄彩虹

走进厦门市第五医院，鲜花、琴声、咖啡厅……那温馨的感觉，一下颠覆了脑海里传统医院的印象。

“我们投入并不多，得到的效益却非常大，这是理念问题。”对于花心思营造这样的环境，厦门市第五医院院长黄继义教授如是解释。黄继义说，“一位患者来到医院，或多或少都有些焦虑——病能不能看好？能不能碰到一位好医生？我们营造温馨的环境能缓解他焦躁的情绪，能让他感受到温暖，减少他的心理负担。

同时，我们营造这样的环境，也能够提示患者：我们医者是很用心的。”

管理创新 推出多项管理新举措

针对医院起步较晚、底子较薄的状况，黄继义推出了多项管理新举措，助力医院快速发展，保障医疗安全，如打造具有自主知识产权的“All-In-One”医院管理平台；在厦门率先实施基于RBRVS方式的绩效管理方案；按照HIMSS标准开展信息化建设——2017年，医院成为福建省第2家、大中华区第29家通过HIMSS六级认证的医院；聘请医学顾问、推出柔性引进人才等机制；实施一系列提高工作效能的措施：设立科间事务转办单、实施水电木工临床查房制度、实行行政总值班临床巡查机制等等。

这些机制切实保障了医疗安全，推动了学科发展。

卓有成效 医院屡创发展新速度

丰碑无语，行胜于言。黄继义仅用短短的3年时间，带领医院迈上三级综合医院的台阶；仅用6年时间，医院编制床位由180张增加到1000张；临床医技科室由26个增加到52个；医技人员学历由2

名硕士研究生及以上增加到200余名硕、博士研究生……

这一串串数字的变化就是对黄继义工作最好的诠释，医院各项指标的增长也呈现良好态势，能够满足区域医疗保障需求。

高瞻远瞩 推动多学科跨上新高度

黄继义重视人才引进，短短几年时间，吸引了国内外一批有影响力的专家学者作为医学顾问、柔性引进人才加盟医院，推动多学科实现快速发展。

医院形成了一批具有区域影响力的重点学科、优势学科，如康复医学科、肾脏内科等，并重视康复医学、中医药与各学科的

互动，形成颇具特色的诊疗内容；同时建立了2个院士工作站、6个市级临床基地、中心，开展了266项新技术新项目，部分填补厦门市乃至福建省的技术空白；成立了基于3D打印方向的工作室、基于基因诊断方向的中心实验室，推动开展转化医学、新医学项目。



人物名片

黄继义，肾脏内科主任医师、教授、硕士研究生导师，厦门市第五医院（厦门大学附属第一医院翔安院区）院长、厦门大学附属第一医院院务委员、厦门市泌尿中心副主任、厦门市人大代表、民进厦门市委副主委、厦门市拔尖人才。曾获得“中国医师奖”等殊荣。

学术上担任世界华人肾脏医师协会秘书长，中国医师协会肾脏内科医师分会委员，中国医师协会人文医学专业委员会委员，海医会台海医学发展委员会副主任，福建省康复医学会副理事长，福建省医师协会肾脏内科医师分会副主任，厦门市医师协会副会长、肾脏内科医师分会会长，厦门市医学会常务理事、肾脏病学分会副主任，厦门市康复医学会会长，《中国卫生标准管理》、《中国继续医学教育》杂志副主编，《Journal of the American Society of Nephrology》中文版编辑，《Cancer Management and Research》等SCI杂志审稿专家等职务。



黄继义教授带教查房(左二)

创建品牌 爱心文化成为医院新标签

爱，无处不在。黄继义倡导“爱在五院”文化，提出了“打造人文关爱型三级甲等综合医院”的发展目标，创新各种服务理念。对于患者，设立爱心导诊台、开通院内穿梭电瓶车，并开展了各种节日关爱活动等。对于职工，推出了许多关爱新举措，如设立医生沙龙、成立汉服诗歌社等。医院的文化、服务得到了社会各界的认可，医院逐步成为患者、职工喜爱的医院。

成绩突出 医院屡获国家级奖项

7年继承创新，厦门市第五医院翻天覆地的变化及悬壶济世的杏林情怀让人震惊和叹服。

回眸历史，荣耀无限，直面新时代，豪情满怀。在黄继义的带领下，医院由乡村小医院蜕变为现代化的三级综合医院，并获得了多个国家级奖项。

2015年，医院被评为全国综合医院中医药工作示范基地，屡受国家、省中医药管理局的表扬。2017年，医院获评福建省唯一的国家级“管理创新医院”和“人文爱心医院”称号。



福建省院士专家工作站在厦门市第五医院揭牌成立

德高术精 多项成就引领业界

黄继义出生于医学世家，从小耳濡目染，立志从医，帮助他人解除病痛。从医30余年来，他潜心研习医术，积累了丰富的临床经验，成为当地家喻户晓的肾脏疾病名医。

在临床工作中，黄继义的多项成就得到全国肾脏病学界的广泛认可。

首先，他率先在全国肾脏病学界提出了“慢性肾脏病康复治疗”理念，还将肾脏病康复治疗方案引入病房并推向患者家庭。

再者，他率先建立了血管通路研究室，并利用3D打印法重建血管模型，为尿毒症血透患者制定各种疑难复杂血管通路构建方案。他的这



厦门市第五医院实现跨越式发展，医院焕然一新